
Vasárnap

Minden korszak igazán nagy, tör
ténelmi jelentőségű tömegmoz
galmának megszületik a tömeg

akaratot és célkitűzést a kor szelle
mének megfelelően megtestesítő ve 
zéralakja.

Minden idők és az emberiség ilyen 
vezéralakja volt V'adimir Iljics Ulja- 
nov Lenin, aki huszonegy évvel ez
előtt, 1924 január 21-én halt meg, 
árván hagyva és megrendítve nem
csak az orosz puszták népeit, de az 
egész világ proletariátusát és elnyo
mott nemzeteit is. Nemcsak a dolgozó 
osztályok vezetője volt ő, hanem az 
egész haladó emberiség kimagasló 
Útmutatója.

O volt az igazi zseni, akinek élete 
és munkája egyaránt bizonysága an
nak, hogy valóban történelmi vezér
alak csak az, aki a tömegek érdekeit 
képviselve, s élükön állva vezeti a 
harcot célkitűzéseikért. Benne kristá
lyosodott ki százmilliók vágya s tuda
tos vagy akár öntudatlan akarata. S ő 
értette meg, hogyan kell összefogni 
s céltudatos — minden akadályt el
söprő — harcos akarásban egyesí
teni százmilliókat

Egyszerű igazság és mégis ez Le
nin halhatatlan nagyságának titka, 
akit a sir nem temetett el s az idő . 
nem . feledtetett. Csak nagyobbá, 
messze, a szovjethatárokon is túl, 
óriássá nőit ö közöttünk az elmúlt 
huszonegy év. alatt I

Lenin müve, a leninizmus, társa
dalmi harcaink alapvető filozófiai, 
gazdaságpolitikai, politikai és gyakor
lati meglátásainak hatalmas egysége,, 
amely a világ munkásságában, és 
elnyomott népeiben egyaránt tudato
sítja és irányítja a harcot a I----- .1.
mányolás megszüntetéséért s minden
fajta nemzeti elnyomatás ellen.

A leninizmus nem más, mini Marx 
és Engels tudományos szocializmusá
nak a továbbfejlesztése a kapitaliz
mus utolsó, imperialista korszakára.

A leninizmus az imperializmus —■ 
az imperialista háborúk és proletár
forradalmak — korszakának elmélete 
és gyakorlata.

Lenin az orosz nép fia, az orosz
országi forradalmi mozgalmak szü
löttje és neveltje.

Már fiatal éveinek forradalmi tevé
kenységében az oroszországi népek 
tényleges helyzetének vizsgálatából 
indul ki s későbbi munkásságának 
legnagyobb részé is az oroszországi 
problémákkal van szoros kapcsolat
ban.

Ebből a tényből kiindulva, Lenint 
kispolgári és polgári ellenfelei — 
nem minden célzatosság nélkül —* 
orosz zseninek állították be. <

Nem minden célzatosság nélkül, 
inért Lenin politikai hatása rrlár a 
kilencszázas évek elején messz'e túl
nő az orosz határokon s később,, kül
földi lartózko fásai alkalmával cs a 
svaici emigráció éveiben egészen 
szoros kapcsolat fejlődik ki közölte 
és Közép- < s Nyugnteurópa ’ majd 
minden országúnak forradalmi mun- 
kásvezelői közölt. A pof,'úri és kis
polgári kritika éppen ezi a né.ve'.vó 
hatást nkaria csöküenteni, vág ’ éppen 
semmivé tenni azzal, hogy csak orosz 
zseninek ismerte el. j

Nem sikerült, mer: Lenin nejmesak 
az elméiéi embere volt, hanem meg 
ncca alkuvó harcosa forradalmi meg- ,
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győződésének és Pórijának. Kérlel- gileg elnyomott tömegekben rejlik, 
hetetlen kemény bolsevik kitartással különös gonddal tanulmányozza a 
és következetességgel vezette a har- kérdést. A népek teljes egyenjogu- 
cpt Oroszországban a jobboldali ságáért harcol, abból az alapvető 
opportunisták ellen, akik a nehézsé- Marx—Engels-i tételből indulva ki, 
gektői visszariadva saját gyávaságuk hogy „nem lehet szabad az a nép, 
leplezésére hirdették a forradalmileplezésére hirdették a forradalmi amelyik elnyom más népeket“, 
földalatti harc szükségtelenségét. De De megtanuljuk azt is, hogy a 
fellépett az u. n. baloldali radikáli
sok »gyermekbetegsége“ ellen is, akik 
a tömegek tevékeny támogatása né!- 
kül is készek voltak kaiandorpoliti- 
kájukkal kilátástalan harcba s biztos 
vereségbe vinni a munkásosztályt.

Nyugateurópai ellenfeleit is sorra 
verte le hatalmas marxista tudásával 
és logikájával. Ö már a miénk is 
volt akkor, amikor a Zimmerwaldon 
és Kienihalban tartott konferenciákon 
támadta a szociáipatriótákat és szo
rosabbra vonta kapcsolatait a mun
kásmozgalmak baloldalibb elemeivel. 
A miénk is: Európa és az egész 
világ munkásaié.

Ö volt az első, aki felismerte, hogy 
az imperializmus pusztító háborúival 
csal; a munkások és elnyomott népek 
forradalmi harca állhat szembe si
kerrel.

A parasztság Lenin szemében u 
városi munkásság nagy és elválaszt
hatatlan szövetségese kell legyen. 
Hiszen u falu földnélküli és kevés 
földdel rendelkező lakosainak azonos 
hz érdeke a városi dolgozókéval; az 
cin. radcltsúg, a kizsákmányolás és 
az elnyomás megszüntetése.

Meglátván azt a hatalmas forra
dalmi feszítőerőt» mely a nemzetisé-

nemzetiségi kérdési soha sem sza
bad csupán magában vizsgálni. Min
dig az adóit nemzetközi, politikai 
helyzetben mérlegelve kell meglát
nunk azt, hogy egy bizonyos nem
zetiség politikai harca nemzetközi 
viszonylatban a haladó, demokratikus 
erőket segiti-e elő, vagy éppen ellen
kezőleg, a reakció malmára hajtja-e 
a vizet?

Nyugnteurópa maixisláival szem
ben, akik a marxi Unok gépies, anti- 
dialektikus értelmezése alapján egé
szen természet snek vették, hogy a 
szociális forradalom esősorban az 
iparilag és társadalmilag fejlettebb 
Nyugaíeurópóban íog bekövetkezni, 
Lenin már a kilencszázas évek ele
jén kimutatja, hogy ez a forradalom 
Oroszországban valósul meg. Mert 
itt van az imperializmus láncának 
leggyengébb szeme, itt. ahol a kapi
talizmus belső Ó3 külső ellentétei 
leginkább élest díek ki.

Erre a harcra készíti fel látnoki 
előrelátással, vusukaraltnl és céltu
datossággal u forradalom élcsapatát, 
a bohevik pártok A bolsevik pórt a 
lenini gondolatban és gyakorlatban 
egy ~lJj tipusu párt, amelyik nem 
.hasonlítható öswe egyetlen mát 

párttal sem. A bolsevik pért — csak 
egészen alacsony taglétszámmal — a 
dolgozók politikailag legfejlettebb, 
legelszántabb és legönfeléldozóbb 
elemeit egyesíti magában és még 
sem szekta, mert Lenin őrködött 
afelett, hogy ez az élcsapat mindig 
a legszorosabb kapcsolatban marad*  
jón a városi és falusi dolgozók tö
megeivel, azok való életével s igy a 
bolsevik párt lás taglétszámmal is a 
tömegek legnagyobb és legerősebb 
pártja legyen.

A- forradalom közeledését nem
csak hogy meglátta, de azt a leg
kisebb részletekig elő is készítette. 
„Október 24-én még korai, 26-án 
azonban már késő. Október 25-én ; 
(a mi időszámításunk szerint no
vember 7) meg keli ragadni a hatal
mat“ — mondta a győzelmes Nagy 
Orosz Forradalom előestéjén, i

A forradalom után az ellenforra
dalmi intervenciós csapatok ellen 
száz fronton folyó harc, a kapitalista 
gazdasági blokád okozta éhség és 
a szörnyű gazdasági ■ problémák ne
héz évei csak megedzeíiék akaratát, 
elszántságát. _ " -
, A. kitűzőit célhoz vezető egyenes 
úttól eltért néha, de csak azért, hogy 
Ma kerülővel annál biztosabb Jegyen 
annak gyors megvalósításában.

„Egy lépést hátra, kettőt előre"— 
mondotta. .

Ez a gondolat vezette a breszt- 
lilovszki béke megkötésekor : „lélek- 
zeivételt biztosítani a forradalomnak“, 
s a NÉP (az uj gazdásági politika) 
bevezetésének idején is.

Évtizedek fáradhatatlan < ldtartó 
munkája, a száműzetés és az emi- ■ 
gráció felőrölték lassan az ő acél-: 
szervezetéi is. Egy ellenforradalmár 
golyója okozta sebesülés siettette a 
a leglázasabb újjáépítő munka kö
zepette bekövetkezett halálát.

Kimondhatatlan fájdalom és gyász 
töltötte el a világ dolgozóit Teme
tése órájában 5 -percre megállt a 
gyár, a vonat s minden dolgozó kéz. 
is mindenhol a világon, hogy lélek
ben és gondolatban ott időzzön 
minden öntudatos és szabadságát 
szerető dolgozó Lenin koporsójánál, 
uj erőt merítve uj harcokra.

De az aj világért harcolók milliós 
hadserege nem maradt vezér nélkül. 
Lenin életében legközelebbi . ba
rátja, harcos munkatársa és leg
jobb tanítványa, Sztálin elvtárs vette 
kezébe a vezetést és a magasan 
lengő zászló nem ingott meg, m?rt 
acélos kezek tartották, mutatva az 
utat!

Sztálin elvtárs, a népek atyja, 
Marx és Lenin utján haladva ve
zette győzclcmről-győzelemre a Szov
jetunió népeit és teremtette meg a 
győzelmes szocializmus hatalmas, 
legyőzhet tlen várát.

Minden népek demokráciáéit, sza- 
bndsúgért és függetlenségért folyó 
harcának legerősebb pillére. Lenin és 
Sztálin müve : a Szovjetunió, nekünk 
is biztosította szabad, demokratikus 
fejlődésünk viliéi.

A hiti éri Nemcloiszag es fasiszta 
csatlósainak orvtómadasu nem tudta 
megtörni a szovjet népek hősies har
cát a szocialista haza megvédéséért 
és további mcgcíősiíé.véért.

A fasiszta hordák clpuantuituk vagy 
elmenekültek, hegy máéból érje utói
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őket a győzelmes Vörös Hadsereg 
végzetes csapása. De ez még csak n 
harc kezdete jobb, szabadabb társa
dalmunkért. Az eltiport fasizmus még 
emelgeti fejét, a soviniszta és faji 
uszítás szelleme még nem pusztult 
ki, az elnyomás és korlátlan kizsák
mányolás vágya még olt él a reak
ció berkeiben. Még vannak, akik 
gazdasági szabotázzsal és politikai

Világosság

méregkeveréssel szeretnék megaka
dályozni a hitierizmus és minden 
más fasizmus gyors megsemmisíté
sét.

Ezek a fasizmus itt maradt ügynö
kei. El kell puszíulniok, hogy végre 
szabaddá váljék az ut felemelkedé
sünkre l

Ez a mi célunk, amelyért Lenin ta
nítása szerint s a Sztálin mutatta

aí
Krakkó és felszabadítása Jslzi a szolét offeaziva diadalát 
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csapatai táberaagf vezeték© alatt támadásba mcatek ót és áttörték a
ncsstes állemd© ©yődítcsekko*  megerősített védelmi Arsaálait' Kéleűpóressorsságban és 
©8 sápi tassadásEsl <5 feilométeri st^omuitírlx előre, mikősbes a keíeikeaott rést 6S kilo- 
möterr© ssélesitették ki. S támadások íolysmrá elfoglálták PHkallcn (Schlossberg) ká
rosat t@bb mist §00 más heS'fKéejael ©gyűli, tiem teljes ódátok szerint 3Ö0 aémst öas‘©- 
teecsit s GöQ lavgcjeí semmisitelte« meg és tSbbezer aémótet megöltek. K szovjet légierő 
ssuaet ssiküi tébfiadta a hátsó vasúti'és as erődítéseket. Öt nap alatt | 
132 sémet repülőgépet lőttéig 1®.

Á 2. fehérorosz arcvonal csapatai I 
_madásukat folytatva január 19-én *támadásukat _____ ____ _____

elfoglalták Mlawa városát, mely fon- • 
tos közlekedési gócpontja és erős 
támpontja volt az ellenségnek, vala
mint a Viszlula mentén fekvő Plonsk 
városát több mint 350 más helység
gel együtt. Ezek közül az egyik köz
vetlenül a kelefporoszországi határ 
mentén fekszik.

Az 1. fehérorosz hadseregcsoport 
csapatai január 19-én elfoglalták a 
legnagyobb lengyel ipari központot, 
a békében 700 ezer lakosú városi, 
Lodzot Ezenkívül elfoglalták még 
Kutno, Tomasow, Gostynin és Len- 
czica városát, Opoczno vasútállo
mást és több mint 800 más helysé
get. A gyorsan eiőnyomuló szovjet 
csapatok által ejtett foglyok száma 
még ném ismeretes. Egyik harccso
port 2370 német foglyot ejtett.

Az 1. ukrajnai arcvonal csapatai 
január 19 én rohammal elfoglalták 
Krakkót, az ősi lengyel fővárost, 
Lengyelország kulturális és politikai 
gócponját és a sziléziai szénmeden
cék kapuját. E hadseregcsoport tá
madásai során birtokbavette még 
Wiedun és Tarnpw városát több rnint 
600 más helységgel együtt. Ezek kö
zül Praszka a sziléziai német határ 
mentén fekszik Wieluntól 19 kilómé
terre délnyugatra. A szovjet csapa
tok a Kielcénél szétvert német egy
ségek közül újabb 4000 német fog
lyot ejtettek, valamint 39 harckocsit, 
ltO löveget, 1500 tehergépkocsit 
zsákmányolták. Skarziske Kamien- 
nánál kezükre került a németek 
nagy lőszerraktára.

A 4. ukrajnai arcvonal csapatai 
Petrov tábornagy vezetésével január 
15-én Sanoktól keletre áttörték a né
metek védőállását és négynspi ke
mény harcban körülbelül 8 1 kilomé
tert nyomultak előre, miközben a be
törési rést 60 kilométerre szélesítet
ték. Átkeltek a Wisloka és a Dur.a- 
jec folyón és elfoglalták Jaslo és 
Gorlica városát több mint 400 más 
helységgel és hat vasútállomással 
együtt.

és CséSSei 
vezérképviselet

felvesz rendeléseket prompt _ 
későbbi szállításokra. „Calcar“ ve
zérügynökség Szentegyhaz-u. 8. I.

és

Figyelem! Megnyílt a

vendéglő é3 étterem Jókai-u 13 alatt 
ahol ros'on nütik a frUa halat. Vár ott 
terád falány ros. Utauí »őrtől tele o>- 
hár.tyhü az onjryalát Hnlljand meg hát, 
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Budán folytatódtak a körülzárt né
metek megsemmisítésére irányuló har
cok. Székesfehérvártól délre meg? 
hiúsították a szovjetcsapatok a néme
tek nagy gyalogos és páncélos erők
kel indított áttörési kísérletét Elkéss-

UJa Elirenbwrg vezéreilddbeii 
ünnepli a wPr$vdató-ban a végső 

nagy szovjet támadást
MOSZKVA (Rádió), ltja Ehrenbqrg 

vezércikket irt q Prqvda-bart a négy 
lengyelországi szovjet offenziva al
kalmából- Többek közt igy irí

„A Berlinbe vezető ut nincs virá
gokkal borítva, mégis oda fogunk ér
kezni. Ezt tudja egész Európa. Be
fejezetlenül hagyni valamit a hábo
rúban, annyit jelent, mint semmit sem 
csinálni s mi túlságosan sokat szen
vedtünk ahhoz, hogy megálljunk a 
cél előtt- Be kell vonulnunk Német
országba, mert láttuk q fiaink vérét 
és a németek által okozott romokat. 
Felkeli fedezzük qgyilkosokat! Van-e 
vqlaki közöttünk, akinek nincsen ked
ves halottja '? A halottakat pedig nem 
árulhqtíqk el. Nagyon jól ismerjük 
Hitler ás Göbbels terveit. Azt remélik, 
hogy meghosszabbítják a küzdelmet 
és elkerülhetik az ítélet óráját és maj
dan újra kezdhetik a régi játékot- Ez 
azonban nem történhetik meg sem 
most, sem Hz, sem húsz év múlva. 
Egyszer s mindenkorra meg fogtuk 
oldani a kérdést. Túlságosan szeret
jük ahhoz gyermekeinkéi, hogysem 
habozzunk. Berlinre gondolva fek
szünk le este és Berlin jár a fejünk
ben, amikor felébredünk,“

Becsben kitört a pánik
WRICHs január 19. (Rador.) Egy Becsből érkezett szemtana közlése 

szerint Ausztria fővárosában óriási zűrzavar uralkodik. A közüzemek nem 
működnek. A város legnagyobb részében nincs villany, viz és gáz. A vil
lamosok sem kör.1 ekednek már többé. A várost csak különleges engedéllyel 
lehet elhagyni. Ennek ellenére igen sokan kisérlix meg a menekülést. A 
legnagyobb részük azonban a város körül felállított őrséggyürüu fennakad. 
Ezeket a szerencsétleneket minden további eljárás nélkül a helyszínen agyon
lövik. A lakosság körében kitört a pánik. A tüntetések mind gyakoribbak. 
A hitlerista hatóságok ezeket a szokott kíméletlenséggel igyekeznek elfojtani.

aiílío. a« bJ Baagy győzelmet
MOSZKVA, január 19. Pénte

ken ismét egész este dörögte': az 
üdvlövések. Sztálin marsall őt napi
parancsot adott ki, hogy elismerését 
fejezze ki a teljesítmények felett és 
bejelentse a nagy győzelmeket. Eh
hez hasonló eset eddig csak egy
szer fordult elő, még pedig 10-14 ju-

lius 27-én, amikor ugyancsak öt na
piparancsban adták hírül a világnak 
Bialystok, Sawii, Dwinsk, Sztanisz- 
lau és Lcmberg elfőJalás.á.

Lublinban és Szóíiában nagy tö- 
meggyiiléseket tartottak, melyen él
tették Sztálin marsallt és hadseregét 
a nagy győzelmek alkalmával.i

uton haladva harcolunk a háború 
gyors befejezéséért, minden demo
krata ere összefogásáért, a fasizmus 
minden megnyilvánulása ellen, a gaz
dasági élet helyrehozataláért, a több
termelésért, jobb, szabadabb, boldo
gabb életünkért és jövőnkért.

Lenin és Sztálin pártja magasan 
tartja a zászlót és mutatja az utatl 
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redett harcokban néhány községet 
feladtunk.

Január 18-án az összes arcvonalon 
184 német harckocsi és 59 ellensé
ges repülőgép semmisült meg.

t

Waysen tábornok, a londoni rádió 
katonai munkatársa a keleti arcvonal 
helyzetével foglalkozva megállapítja» 
hogy a lengyelországi szovjet offen- 
zivq igen kedvezően alakul. Ez a tá
madás a Vörös Hadsereg legnagyobb 
taktikai sikere eddig a háború folya- 
mán.

Mint a Reuter hírügynökség jelenti, 
a berlini rádió hírmagyarázója a ha
dijelentés közlése előtt a következőket 
mondotta: „A német nép tudja, hogy 
a pénteken megkezdődött keleti csatá
nak óriási kihatása van a német nép 
sorsára. Nem kételkedhetünk abban, 
hogy a szovjet haderő hihetetlenül 
sok harckocsit, repülőgépet és renge
teg csapatot összpontosított, hogy át
törje q német arcvonalat A Szpojet*  
unió ezt nem azért tette, hogy terü
leti nyereségre tegyen szert, hanem 
a végső döntés érdekében. A küzde
lem rendkívül nehéz és kemény lesz,“

Azóta a szovjet hadsereg ellenáll
hatatlan lendülete valósággal elsö
pörte a lengyelországi német védel
met s ma már a németek is tisztában 
lehetnek azzal, hogy miképen dőlt el 
ez a számukra valóban sorsdöntő üt
közet.

l
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külön értesítés
2682 

a járdát- A 
hogy minden 

annak mégbi- 
aesól, hogy a

„Özönvíz előli 
olcsó helyárakkal

A Magyar Népi Szövetség Női ab 
osztálya kezdeményezésére a Vá
rosi Színház olcsó helyárakkal a 
jövő héten kedden, január 23-án 
délután négy órakor ismét előadja 
Nagy István „Özönvíz előtt*  című drá
máját Az előadás megszervezésébe 
bekapcsolódtak a szakszervezetek is, 
Jegyek elővételben kaphatók minden 
szakszervezet titkárságánál.

-X-
Kolozsvár lakosságának 

xmsárr,api Lenm-smlékümao 
pélyc IQ órakor Isezdőáíh a 
Városi Szinhásbsm.

A rendőrfőnök rendelele. El
rendelem, hogy a háztulajdonosok, 
megbízottjaik vagy ezek távollétében 
a lakók, gondoskodjanak arról, hogy 
mind a magán, mind az állami in
gatlanokon még ma is található „M. 
Kir.“ és egyéb, a Magyar Királyságra 
hivatkozó feliratot, címert, valamint 
fasiszta értelmű ábrát vagy feliratot 
jelen közlésemtől számított 24 órán 
belül az ingatlanok falairól távolítsák 
el. Jelen rendeletem ellen vétőket 
munKatáborba internálom 10-től 30 
napig. Cfoclu rendőrfőnök.

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS. Ezúton 
mondok hálás köszönetét mindazok
nak, kik felejthetetlen térjem teme
tésén résztvetíek és fájdalmunkat 
enyhíteni igyekeztek, özv. Berényí 
Dezsőné és leánya. 2678

Olasz túszokat akasztottak fel 
a németek. A római rádió jelen
tette, hogy a németek Boiognában 
felakasztottak 35 olasz túszt, mivel 
olasz partizánok német szállítógép
kocsikat romboltak szét

HÁZASSÁG- Imre Márton kezes
kedő és töltőtoll szaküzlet tulajdonos 
és Bqzsa Márta tisztviselőnő házas*  
ságot kötöttek 1945 január 18-án, 
Egyházi esküvőjük vasárnap délelőtt 
11 órakor lesz a Mócok-uii református 
templomban. Minden 
helyett.

Le kell seperni 
rendőrség elrendeli, 
háztulajdonos vagy 
zottja gondoskodjék 
járdarészek tiszták legyenek s á ha
vat és jeget azokról eltakarítsák. A 
járdák tisztaságát minden reggel 8 
órától ellenőrzik. A rendeletben vé
tőkét 6—10 napig terjedő munka
táborba való internálásra vagy 600 
pengőig terjedhető pénzbüntetéssel 
büntetik.

HALÁLOZÁS, özv. Sáhin Lukács- 
né szÜL Dániel Katalin f. hó 19-én 
elhunyt. Temetése f. hó 22-én d. u. 
2 órakor lesz a házsongárdi temető ká
polnájából a róm. kath. egyház szer
tartása szerint. 2691

Repülőgépen száitltott 
csapatok harcolnak a mérnetek 
ellen, A londoni lapok hírül adják 
hogy repülőgépen szállított norvég 
csapatok felrobbantották az Észak- 
norvégiába vezető egyetlen vasút
vonalat. Felrobbantottak egy vasúti 
hidat, amelyen éppen egy német ka- 
tonavonat haladt át. A szerelvény a 
Mélységbe zuhant. Száznyolcvan né
mát katona meghalt, többszáz meg
sebesült.

GOLD bIMON fogász megkezdte mű- 
ködtset Deák Ferenc-u. 49. I. emelet.

Dr. HARNiÁ RÓZA fogorvos rendel 
BartlU Mik;ós-u. 9. 2688

A ^vasutas kórház az alábbiak
ban ^özli a vasutasok részére kerü
letenként beosztott orvosok rende
lési, ’ illetve íeksőbeteg-bejelentésí 
idejét) és helyét: í. kerület: Dr. 
Nagy (Lajos, Szent üyörgy-ter 4. Fél 
12-től U óráig, II. kerület: Dr. Poe- 
naru Lénő, Heliai-utca 5, 7-től léi 9 
óráig, 'fii. kerület; Dr. Frits Tibor, 
Széchf,hiyi-tér 32, 10-től léi 12 óráig. 
IV. kerület: Dr. : erényi Rezső, ál
lomási1 rendelő, 2-től tél 5 óráig, V. 
kerület : L>r. P .skás György, a vas
úti kór házban tél 8-tól 9 óráig. Dr. 
Csillagáé, rniiliclyi rendelés 8-tól 9 
óráig. 'Vidéki jaróbetegeknek rendel 
Dr. Na-gy Lajos az állomási rendelő
ben 8 ‘tol íél 10 óráig.
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így nevelt, így harcolt Lenin
- Elmélet és gyakorlat mindig egy yolf küzdelmes életében

A Volga-menti Szimbirszkben, me
lyei újabban Uljanovszknak hívnak, 
18í1-ben családi ünnepet üllek a 
kormányzóság tanfelügyelőjének a 
házában. Ekkor szüléiéit Uljanov 
Vladimír Iljics, a későbbi Lenin, az 
az emberóriás, akit a földkerekség 
milliói áldanak. Apja felvilágosult em
ber, anyja pedig nagy akaraterejü, 
müveit és finomlelkü asszony, aki 
kifejleszti hat gyermekének termé
szetes hajlamait. Ezek pedig mind 
arra irányultak, hogy a körülöttük 
lévő rabszolgaságot, és nyomort 
megszüntessék. Így lett valamennyi 
gyermek forradalmár.

A cári kormányzat a legnagyobb 
terrorral tartotta fenn a rendet. A 
parasztok folyton szegényedtek, a 
gyári munkások pedig egyre többen 
leltek ?s különös ellentétet mutattak 
rosszultáplált testükkel és sápadt 
arcukkal a tiszta és fényes gépek 
mellett. Turgenyev jellemzi legjob
ban az alsó rétegek elmaradottsá
gát, amikor egy földesurától megvert 
paraszt igy kiált fel: „Megérdemel
tem atyuskám, megérdemeltem 1 Ná
lunk nem büntetnek hiába 1“ A ter
ror ellen egyes kis körök úgy véde
keztek, hogy időnkint egy-egy bomba 
robbant és eltettek a láb alól né
hány vezetőhivatalnokot. Az ilyesmi 
nyomán újabb szerencsétlenek ke
rültek Szibériába, vagy a még rosz- 
szabb oroszországi börtönökbe.

*
A tizenhétéves Lenin hamarosan 

olyan benyomások alá került, melyek 
örökre meghatározták az útját és 
kialakították egész gondolkozás! rend
szerét Szeretett bátyját, eki vele 
elsőizben ismertette meg Marx Tő
kéjét, a cári rendőrség elcipelte, 
mert résztvett az egyik összeeskü
vésben, mely III. Sándor, „minden 
oroszok cárja és egyeduralkodója. 
Lengyelország • királya, e Finnország 
nagyhercege, stb. stb.“ elíen irá= 
'nyúlt Schlüsselburg erődje őt is be
fogadta, mint annyi elégedetlenkedőt 
és Lenin legkedvesebb testvére 
akasztófán fejezte be életét

Ö maga hamarosan tisztázta ma
gában a problémákat. Hiszen hóna
pokat töltött a volgamenti parasztok 
körében 1 Tanulmányozta életviszo
nyaikat s adatokkal dolgozta fel a 
kapitalizmus terjedését a vidéken és 
a parasztság fokozatos elszegénye
dését. Elitéit© a céltalan merényiete
ket és Marx müvei nyomán rájött 
arra, hogy csak egy mód lehet a 
dolgozók felszabadítására: az, ha a 
munkásság és a parasztság magáé
vá teszi a szocialista tanokat! Meg- 
feszitelt energiával elemzi a nép 
helyzetét, állandóan tanul és gon
dolkozik. Húga igy írja le Lenint a 
.diákévek alatt: „Emlékszem, hogy 
amikor falun éltünk, a reggeli tea 
után Vladimír Iljics azonnal vissza
vonult füzeiéivel és könyveivel 
együit a lugasba, hogy dolgozzék. 
Itt töltötte el tanulás közben a nap 
legnagyobb részéi. Nemcsak azt 
tudta, hogy hogyan kell olvasni, ha
nem széljegyzetekkel és tartalmi ki
vonatokkal is látta el a könyveit.“ 
Megtanult németül, franciául, latinul 
és görögül s kitüntetéssel végezte 
minden vizsgáját, pedig az egész 
jogi doktorátust egy év alatt kellett 
letennie, mivel mar akkor kitiltó; ák 
a főiskolairól és csak mugánvizígára 
kapott engedélyt.

Ügyvéd tett és a r.ép alsó ..'jegeit 
vure: a mindennaló államhatalom 
eiaU, de vég eges célj.i mégis csak 
az volt, hogy bekapcsolódjék a 
munkásmozgalomba. Így került Pé- 
tervórra, abc! már működlek eiszórl 
marxista körök.

. *
Röviddel később egy számüzötfe- 

Kct szállító vonat viszi Szibériába, 
Mongólia halálához, ahol legtöbben 
az élet sivársága miatt alkohoirnumor- 
^'ln' Y0/"7 télien merengésben szok
ták eltölteni napjaikat. Lenin minden1,

elkövet, hogy ezt az időt is haszno
san kamatoztassa jövő" tervei szá
mára. Már a vonalon elkezd sakkoz
ni, mégpedig lejből és három ellen
féllel egyszerre. A sakktáblák a szom
széd kocsiban vannak, mig ő gon
dolatokba mélyedve irányítja közve
títő segítségével saját bábuit. A kis 
szibériai faluban ielebástyázza magát 
könyvekkel , és a tanulás miatt még 
kedvenc szórakozásáról; a vadászat
ról és a korcsolyázásról is lemond, 
nehogy a fáradtság a tanulási idejé
ből vonjon el valamit. Ott van már 
mellette hűséges társa, Krupszkája 
asszony is, akit még Pétervárott is
mert meg külvárosi előadásai alatt. 
Ott tanított ez az okos asszony az 
egyik vasárnap-esti iskolában.

Lenin jókedvű volt a száműzeté
sében. Maga koré gyűjtötte a mun
kásokat, előadásokat, vitákat rende
zett nekik és tanult, tanult.

Végre 1900-ban megjött a szabad- 
lábrahelyezési rendelet. Nemsokára 
utána szánkója áthaladt á befagyott 
Jeniszej folyón és Krupszkájával 
együtt megindult Pétervár felé.

Nagy szervezetlenséget és rendet
lenséget talált otthon. Jókedve eltűnt. 
Csak a szeme árulta el, hogy szen
ved ebben a környezetben. A Har
cias Szövetséget üldözték és legna
gyobb törekvését, azt, hogy az el
szórt marxista szervezetek egy nagy 
tömbbé álljanak össze, csak úgy tudta

lom, éljen a nép képviselőiből ala
kult nemzetgyűlés!“

Kiför a világháború. Lenint Galí
ciában az Osztrák-Magyar Monarchia 
hatóságai elfogják, de az fnternacio- 
nálé közbenjárására megengedik, 
hogyr Svájcba mehessen, fit él a for
radalom kitöréséig. Zürichben*  lakott, 
egy régi kereskedő házában. Hosz- 
szukás szobájában nappá! nem lehe
tett kinyitni az ablakot, mert a szom
szédos husárugyárból olyan rossz 
sze g jött föl, hogy’ megrontotta volna 
a levegőt. Egy fehér asztal, két szék, 
két ágy és egy varrógép a szoba 
berendezése. „Mehettünk volna jobb 
szobába is, de nagyon szeretjük a 
házigazdát“ — mondotta Krupszkája 
asszony.

I.lt ismerkedik meg Lenin közvet
lenül a nyugati szociális mozgalmak
kal és itt látja meg azt, hogy mennyi 
veszélyt rejt magában ez orosz for
radalom számára a nyugati oppor
tunizmus és szalonszocializmus. Min
den nap pontosan 9 órakor megjele
nik a könyvtárban és tanulmányozza 
azokat a müveket, amelyekre szük
sége van. „Anglia, az Egyesült Álla
mok, Franciaország és Németország 
a világ tőkéjének 80 százaléka felett 
rendelkezik. A világ többi része va
lami módon ennek a négy kapitalista 
alappillérnek a függvénye“ —- írja 
akkoriban s hozzáteszi: „Nem, a ka
pitalistáknak minden okúk megvan

Egészséges áfom “ építő oafóság
Kétféle lehetőség van álom és valóság között. Az én álmom meg 

tudja előzni az események természetes rendjét; de mozoghat álom ezektől 
tökéletesen más irányban is, oda, hova az események természetes fo
lyamata soha el nem érhet Első esetben az álom nem. káros, sőt hasz
nos, mert támogathatja és erősítheti az energiát. Semmi bénító nincs 
benne, semmi, ami a munkaerőt rossz irányba terelné*  Ellenkezőleg! 
Mert, ha az ember az így való álmodozás hajlamától megraboltatnék, 
ha többet nem ugorhatnék előre az időben s hála képzelőerejének, az 
éppen születő müvei formálván keze közt, nem gyönyörködhetnék előre 
benne, hogy tudná munkáját a maga kimerítő terjedelmében megkez
deni és sikeresen befejezni ?.Csak álmodjunk tehát» de akkor, ha 
komolyan is hiszünk álmainkban s ha egyszersmind figyelmesen viz& 
gátjuk a való életét is, hogy észleleteinket álmainkkal szembeállítsuk s 
slképzelésemket tudományosan is megvalósíthassuk. ' ,
“ LENIK

megvalósítani, ha lapot indít „Egy 
pjság, mely irányzat nélküli — mon
dotta' a legnagyobb értelmetlen
ség. Ez botrányos, sőt bűnös1“ Iszkra 
(Yz'kra) lesz a neve az újságnak, 
meryet Münchenben ad ki, miután 
lelsríóztatása e'ói külföldre kell me-
nekülnie. Minden száma Puskin egyik 
versének jelmondatát hozza: „Szik
rából lesz a láng!“ Csempészuton 
szállítják be Oroszországba és otthon 
már ezrek olvassák titokban Lenin 
kijelentéseit: „Olyan emberek kelle
nek a forradalom ügyének, akik nem 
csupán szabad estéjüket hajlandók 
feláldozni,, hanem egész életüket is. 
Megfelelően nagy szervezetre van 
szükség, hogv evvel elérhessük ki
tűzött céljainkat.“

Elkövetkezik 1905. Az orosz—japán 
háborúban a cári seregeket mérhe
tetlen csapás érte. Az. éhség ós vele 
együtt az elégedetlenség nőttön-nő. 
Sztrájkok és tüntetések kezdődnek. 
A rendőrség sorlüzct lő a tömegbe. 
A sebesJ ek és hozzátartozóik bele- 
ordifjók a zajba: „Fegyver: kell ne
künk I Fegyvert! Keressetek fegy
vert I" >

És másnap megszólal,. Lenin az 
egyik szentpétervári gyűlésen: „Pol- 
gariárs'jkl Láttátok regnap, hogy 
mennyi vér lo.yt ez ’rtcán I . .. Ki 
fordította a fegyvereket a munitás- 
rre lek ellen? A cár; a nagyherce
gei., a miniszterek, tábornokok és az 
udvar klikkje I Fegyverre elvtár.,ak I 
Fog aljútok el a legyverraklarokaf. 
szerezzetek lőszer'. I Megfogjuk dön
teni a cár uralmat. Éljen a lurrada-

arra; hogy folytassák a háborút, ha 
fenn akarják tartani a kapitalizmust“. 
Rájön arra is, hogy „az imperialista 
hatalmak vezetőrétegei többszáz mil
lió még nem civilizált ember bőrén 
élnek“. Ezért is tapasztalható az, 
hogy ezeknek az államoknak a pro
letariátusa oly könnyen mentséget 
talál az imperialista háborúra.

Másrészt elkeseríti az, hogy még 
a legjobb szocialisták is milyen so
viniszta módon ítélik meg a helyze
tet. Plechanov elszomorodva nézi, 
hogy mint készül a német hadsereg 
Oroszország elpusztítására és aggód
nak azon, nehogy Pétervárnak, vagy 
Moszkvának valami baja legyen! 
Lenin nem törődik ezzel. Tudja; hogy 
az orosz katonák közül csak minden 
harmadiknak van puskája és a sze
rencsétlenek alig várják, hogy mel
lőlük kiessék bajtársuk, s hogy fegy- 
veiét elvehessek. „A katonáknak sa
ját kormányuk ellen kell fordulniok 
—- adja ki Lenin a jelszót. Oroszor
szágban már érik a forradalom.

1917 tavaszán harminc emigráns 
hagyja el rendes vonaljáraton a ber
ni pályaudvart. Ludcndoríf és vezér
kara nein gördítenek akadályt az 
utazás elé, mert remélik, hogy igy 
hamarabb szét lehet robbantani 
Oroszországot. Svédországban a szo
cialisták vezetői fogadják „hatalmas 
terített asztallal, tele különféle (alak
kal... Mindent felfaltunk — mondja 
az egyik inas — cs a pincérek cso
dálkozhattak azon, hogy ilyen civili
zálatlan emberek is vannak a vilá
gon.“ Lenin cipőt vesz magának, de 
már kábától ue/a, mert, amint mondja.

3
• .
nem akar Szentpétervarolt üzletet 
nyitni. ,, .

Elérkeznek a finn határra. Megje
lennek az orosz lapok, amelyekből 
Lenin részletesen tájékozódik. «Most 
már csak az a kérdés, hegy nem 
fogják-e őket letartóztatni? A vonat 
begördül a szentpétervári finn pálya
udvarra. Felhangzónak az Interna- 
cionálé hangjai. Lenint felkapják a 
munkások és hosszasan éltetik. Ed
dig mindig csak húsz-harminc em
bernek beszélt. Most, életében először 
szólhat a tömeghez: „Katonák, ten
gerészek, munkásoki Mindenütt a vi
lágon az imperialista háborúra pol
gárháború következik. Bennetek lá
tom a. világforradalom' élcsapatát. 
Miár látjuk a forradalom körvonalait..."

Az üdvözlésére kivonult szocialista 
vezetők egy része meghökken. Ok a 
velük való összefogást szerették vol
na hallani-

- '.. •> ; •■ .
Kitört a fórradalom. Lenin Frimor- 

szag és Pétervár közt kis házakban 
bujkált .addig a. letartóztatás elől 
Amikor meghallja, hogy az irányítá
sa alatt álló bolsevikok vezérkara 
tényleg helytáll és nem: hajlandó 
egyezkedésekre, nagyon nyugodt lesz. 
Visszavonul- a Szmolny-intézetben 
lévő kis szobájába, ahol lefekszik 
egy’ szőnyegre és csak a jelentések
ből tudja meg, hogy Kerenszki el
menekült és bevették a Téli- Palotát 

. Egyetlen megjegyzése Van csak : „Az 
illegálitásból a hatalom átvételéig igen 
meredek az ut Szinte bele lehet 
szédülni F

Megkezdődik az építés. „Mostjsgy 
vér nélküli uj háború kezdődik" — 
mondotta. „Előre, hogy legyőzzük a 
fázást éa az éhínséget, & tífuszt .és a 
gazdasági összeomlást. Hogy legyőz
zük a tudatlanságot és- a pusztítást!' 
Erős kézzel irányítja. az ügyeket 
Egyik méltatója azt Írja erről .& dik
tatúráról, hogy az különbözteti meg 
igen élesen a többitől, hogy szédületes 
erőfeszítéseket tesz azért, hogy a 
diktatúra felesleges legyen. De Lenin 
mindinkább kimerül. Az az ágy, mely 
ölvén éven keresztül állandóan, má
sok boldogulásán töprengett, kezd 
elfáradni. Most már. csak gazdasági 
kérdéseket dolgoz ki. Rosszul .lesz és 
barátai elszállítják Gorkijba, ahol ha» 
marosan javulás áll b®, de nyelv® 
és jobb tóba megbénul. Ülőszékét
ben panasz nélkül viselt, a megpró« 
báltatást 1923 szeptemberében job
ban lesz és ismét dolgozik. „A javu
lás ne® csupán egy. jő termésből 
áll, még csak nem is a kisipar egész» 

■ séges fejlődéséből, Szükség van a 
nehézipar megteremtésére. Ha Uy©’ 
nünk nincs, akkor pusztulásra w® 
Ö ítélve!“ = hkdett s igy tenifj®

: „Szükség- van arra, hogy a 
gazdasági kérdéseket ragadva, meg, 
ne úgy közeledjünk a szocializmus 
felé, mint valami szentképhez„. „ 
Szükséges, hogy a széles tömegek 
ellenőrizzenek minket és ezt kiált
sák: Igen, ez a világ jobb most, mint a 
régi volt!... Még nem értünk ®l 
odáig, de hamarosan el fogunk 
jutni“,,

A betegség újra erőt vesz rajta. 
Sápadtan, lesoványodva viszik ismét 
Gorkijba. Itt, mint egy szikra, kialvás 
előtt ismét fellángol. Járni és beszel
ni kezd, de kezei reszketnek, a tol
lat már nem tudja használni.

Leesik Gorkijban az első hő, 1924- 
január 21-én éjfél felé erős láz vesz, 
rajta erőt és megszüntet egy életet, 
mely az egész emberiségért élt, gon
dolkozott és cselekedett.

Homonnay Hugó

A GÉP- ÉS VII.LAMOSIPARI ESTI KX'Í- 
ZÉPISKOLA (Ma!om-u. 23) első otztályáb*  
még lehet beiratkozni. A felvehető tinulói 
korhatárát busz évre sz.í'litottik. le. Fel 
tételek: fémipari segédlevél és né, y polgár: 
vagy gimnáziumi bizonyítvány.

A KOLOZSVÁRI állami keretkedeb■■ 
középiskola igazgatósága értetíti az érdi
kelteket, hogy a december hóban elmarad« 
vizsgálatok helyett január ?S és irí .-njr 1 
kinőtt tn»gJnvir.Jgál.itot tartanak. í ibriilr 
8-a és 12-'ke között érett•.'•gi rizsflál.itcd. 
lesznek, telentkr.zé!.:kel aa ígazgs’óáj < 
hé 27-:í h.’gzti fi.



liláfrossá^ 194 a Január ií
g'-. -w«

Tavaszig eltakarítják a fslrobbantott hMak roncsait
Á mészárosok közös szövetkezetbe tömörültek a Husárugyárrals hatósági áron biztosítják a húsellátást

KOLOZSVÁR, január 20. Az ideig
lenes városi tanacs pénteki ülésén 
Salvan Virgil mérnök a városi mér
nöki hivatal hidosztályának jelen
tését adta elő. A német katonaság
tól felrobbantott hidak kiemelése és 
szétszedése annyira előrehaladt, hogy 
amire a tavaszi áradások ideje be
következnék, teljesen ki lesznek ta
karítva a Szamos és a Nádas med
rébe roskadt hídroncsok s neki lehet 
kezdeni a hidak újjáépítéséhez. Hogy 
e hidak újjáépítési költsége mekkora 
terhet ró a-városra, azt egyelőre a 
jelentés nem tárta fel, az azonban 
bizonyos, hogy csak a hidoSztály je
lentéséből tűnik ki igazán, milyen 
iszonyú volt a fasiszták kártevése.

A jelentéshez nem is volt mit 
hozzászólnia az ideiglenes tanács
testületnek. A hidakat helyre kell 
állítani s vállalni minden áldozatot, 
minden műnkét ennek érdekében.

Salvan mérnök ezután a városi 
közhivatalnokok purifikáló bizottsá
gának munkájáról adott számot. 
Szóvátette, hogy a Köztisztviselők 
Szakszervezetében működő tisztogató 
bizottság zavart kelt, mert a városi 
tisztviselőket a városházi tisztogató 
bizottság után ez a bizottság is pu
rifikálás alá veti s ezért' vagy a 
köztisztviselők bizottsága, vagy pe
dig a városházi tisztogató bizottság 
felesleges. Lehetetlennek mondta, 
hogy egy-egy köztisztviselőt két bi
zottság purifikáció alá vessen s egy
mással ellentmondó határozatokat 
hozzon fölötte. A városi tanács ezek 
után arra utasította a városházi tisz
togató bizottságot, hogy munkáját 
tovább folytassa. Eddigi tevékeny
ségével teljesen meg van elégedve. 
A városházi purifikáló bizottság 
egyébként 32 személy ügyét vizs
gálta ki s 32 teljes érvényű határo
zatot hozott. A bizottság egy sze
mély fölött a háborús bűnösség 
esetét mondta ki s internálást ren
delt el, a többieket részben interná
lásra, részben hivatalvesztésre, rész
ben pedig felfüggesztésre vagy át
helyezésre ítélte, 16 esetben pedig 
felmentő határozatot hozott.

Egynapi kereset köz*  
mankamegváltásérí

A purifikáló bizottság jelentését 
élénk vita követte, majd Neumann 
Sándor á közmunkaszolgálat kérdé
sében terjesztett elő igen messze
menő javaslatot. A javaslat a városi 
ügyész és több más hozzászóló ki
egészítő indítványa után kimondja, 
hogy a közmunkaszolgálat ezután 
hadimunkának számit s aki annak 
nem veti .alá magát, az hadivétséget 
követ el s eszerint lesz mulasztása 
megtorolva. A rendes kereső foglal
kozást űzők azonban havonta egy
napi munkabérüknek megfelelő ösz- 
szeggel, a vagyonos rétegek pedig 
adóbevallásaik alapján fizetnek egy
napi jövedelmüknek megfelelő meg
váltást. E megváltásokból befolyó 
összegeket a város a közmunkára 
önként jelentkező munkanélküliek 
rendes megfizetésére fordítja, amely 
munkanélküli azonban önként nem je
lentkezik, azt karhatalommal vezetik 
elő s egy nap heiyett kétnapi munka
szolgálatot Kell teljesítsen minden 
fizetség nélkül.

A városi tanács és a közmunka
hivatal a szakszeivczeíekKel s a 
néjijóiéti hivatallal, meg a népkony
hán. vezetőivel s a ítépvcdehm Egye
sülettel működve, maris megszerezte 
a segélyezésre, vagy népkonyhára 
és mimk.itiélküli •lisl..ra jelentkezet
ünk személyi adatmi. úgy, hogy 
ezután semmi kibúvó nem lesz a 
közmiiiikák alól. A harcoló seregek 
loko/.ódó előrenyom mása következié- 
Imn Kolozsvár az. utánpótláshoz mind 
több és lóul) niunkasi'.ezcl kell ad
jon zegllségül és ha sem a nmtika- 
n ..•ilmm Kucik adóit rendes napi lize- 
les, sriii az óiiki'mies jelentkezés és 
)o• 411111• ■ k;• im•.gv.«Itus ncni éinesztene 
a kito.... ég'.'tm segítő incgértóst, ak. 

kor házról-házra való razziával, ut
cai igazoltatásokkal onnan visz a 
néprendörség közmunkára elegendő 
személyt, ahol éppen találnak.

A felszólalók egyöntetűen hangsú
lyozták, hogy a Vörös Hadsereg 
megértő városparancsnoka és kato
nái számára minden lehető támoga
tást biztosítani kell, ezért minden 
egyes munkásnak s más polgárnak 
is össze kell fognia s mindenkit el
lenőriznie a közmunkaszolgálat tel
jesítése szempontjából.

A háború gyors befejezését előse
gítő, nagy horderejű javaslat után a 
már szűknek bizonyuló városi közte
metők kiterjesztése került tárgyalás 
alá. A lelkész-tanácsosok azt javasol
ják, hogy a város mind a négy vi
lágtájra eső szélén temetőt kellene 
nyitni. Lehetetlen az az állapot, hogy 
a szamosfalvi útról Kardosfalvára te
messenek, a vasút környékéről meg 
a Tordai-ut tetejére kelljen kisémi az 
elhunytakat.

A r@máo egyházak megsegítik a magyar 
©g^házaka®

bä, hogy a közönség indítványára 
eáután minden fát behozó falusi sze
keres egy hasáb fát ad le a vám
nál pénz helyett s ez a vámolás már 
is szép eredményt hozott. A nép
konyhák tüzifaszűkséglete fedezve 
van. így az erőszakos fabeszerzés is 
el van hárítva, mert az roppant fon
tos, hogy a városba behajtó falusiak 
ne érezzék Kolozsvárt börtönnek.

Több apró ügy megvitatása után 
a polgármester emelkedett szólásra 
s a szakszervezetek országos kon
gresszusára távozott Timoii Gheor
ghe írásbeli indítványát olvasta fel, 
mely vizsgálatot követel az Ekés 
Front Monostoron kiragasztott pla
kátjainak leszaggatása miatt. A be
advány szerzője kérte a tettesek le
tartóztatását annak jeléül, hogy sem
miféle soviniszta kilengés sem ma
radhat büntetlenül, jöjjön az bár- 
merről.

A munkástanácsosok közölték, hogy 
a vizsgálat,máris folyamatban van s 
a teites nem néprendőr, ahogy azta 
korábbi sajtóközlemények hirüí ad
ták, hanem egy sárgacsizmás civil 
egyén, akinek már nyomában van- 

tekjhogy a közóhaj érdekében igy Inak. ;
biztosítsák a város hatósági áron I A hangulatában igen változatos és 
való húsellátását. Bejelentette továb-1 értékes gyűlés ezzel véget ért

módon kapott 
a református 
élelmiszerkül-

Pokol Victor dr. ezután kérdést 
intézett a polgármesterhez, van-e tu
domása arról, hogy a helybeli ro
mán egyházak több vag»n élelmi
szert kaptak Feleken túlról s ha kap
tak, kitől s milyen célra kapták s 
kiknek osztották szét. A román lel
kész tanácsosok teljes megelégedést 
és jóleső meglepetést kiváltó felvilá- 
gositást adtak. Közölték, hogy való
ban kaptak pár vagon lisztet és cuk
rot a Feleken túli román egyházak
tól azzal az ajánlással, hogy keresz
tényien osztozzanak meg rajta a test, 
vér egyházakkal. Ily 
a római katolikus és 
egyházközség is az 
deményből.

E valóban testvéri 
az itt élő két hép egymáshoz való 
közelítését előmozdító esemény fel
tárása után a tanácsülés hangulata 
valósággal felvillanyozódott. Ezt még 
fokozta az alpolgármester bejelenté
se is, mi szerint a legutóbbi tanács
ülésen megleckéztetett mészárosok 
megfogadták az ideiglenes városi ta
nács javaslatát s a Husárugyárrál 
megegyezve szövetkezetbe tömörűl-

megbékélést s

A gnimfcn hősei' . 
liarmiodkét kocsi helyett' 

negyvennégyet ki
A vasúti munkások versenyre hívják a Harmatát i

KOLOZSVÁR, január 20. A Kommunista Párt vasúti sejtjének kezde- 
iményezésére és az Üzemi Bizottság odaadó támogatásával január elsejére 
•sikerült, a romokban heverő gyönyörű vasúti műhelyünket üzemképessé 
tenni. És ez csak úgy,sikerülhetett, hogy nem nézve kinek mi a szakmája, 
a lakatos téglát rakott, asztalos maltert kevert, mások tetőt javítottak. Fedél 
alá és falak közé kerültek a legszükségesebb osztályok, üzembe helyeztük 
a kijavított gépeket. Ezekután mi, kocsijavító munkások, büszkén jelenthet
jük, hogy a január lőre előirányzott 32 kocsi helyeit 41 kocsit javítottunk 
ki s adtunk át a forgalomnak a front utánpótlása és a város közellálása 

..érdekében.
Ebben a nagy áldozalke' zséget igénylő munkában kiemelkedő telje

sítményt végzett Trausz András művezető elvlársunk, aki cl) évéi túlhaladva, 
egyes fiatal társait is felülmúlta a munkában. Meg kell említenünk Kerekes 
And rás elvtársunkat is, aki társaival együtt a .dolog oroszlánrészét végezte 
el. Mindezt tették akkor, amikor fizetést sem kaptunk, csak némi előleget, 
ami alig alig csökkentette a nélkülözést. Hogy mégis fokozni tudtuk a ter
melést, az annak tudható be, hogy román és magyar munkás vagy mű > 
zeto testvéri megértésben, vállvetve dolgozott. így ma ott, ahol tegnap még 
a téli szél sivitott át, a kompresszor monoton zúgása és a légpuskák zaka
tolása hirdeti az építő munka diadalát.

, Mi vasúti munkások felhívunk minden román és 
kövesse pé.dónkat. Tűzzenek ki 
versengjenek annak felülmuiúsáért.

magyar munkást, 
m.igi’k elé meghhiároz.olt munkatervel s 

Különösen a permutát hívjuk rnéikő- 
meg a fá,s!zrnusl verő vörös észésre, fogjunk össze s mindent adjunk meg a fá^'zmust verő vörös és 

román hadseregnek 1 Akkor ham toba lesz vege a háborúnak, a nélkülö
zésnek s hamarabb felépül a szabi' és munkutól termékeny, szabad világ.

Csabai András 
rasuli mühelymunkás.

Belovay István munkástanácsos fel
vetette egy halotthamvasztó építésé
nek a gondolatát, de amint kiderült, 
oly nagy summába kerülne s — lel
késztanácsosaink szerint — a kegye- 
letes érzelmű lakosságban oly nagy 
népszerűtlenséggel találkoznék, hogy 
csak felesleges költséget jelentene az 
amúgy is nagy nehézségekkel küzdő 
városi pénztárnak Debrecenben és Bu
karestben is hasonlóan történt. Végül is 
a városi tanács úgy döntött, hogy az 
elmenekültek sírhelyeit s általában a 
gazdátlanná vált sírhelyeket igénybe 
veszi és az elhangzott javaslatok 
alapján lépéseket tesz uj temetők 
nyitására. Neumann Sándor kérte, 
hogy a . kajántói téglagyári gettó ud
varán meghalt zsidók titokban tar
tott sírhelyeit kutassák fel, mert a 
fasizmus ezen áldozatai sem marad
hatnak névtelen sírban.

A városi tanács egyhangú helyes
léssel járult hozzá Neumann Sándor 
indítványához.

rn Só zsc/-^J'í t fienaeuni 
kiadványai 

József Atfila :

Döntsd a tökét, ne siránkozz!

Harminc verset — köztük négy 
Villon-forditást — tartalmaz a kis 
kötet mintegy kóstolóul a négyszáz- 
ffál is több verset magábafoglaló, 
mérhetetlenül gazdag József Attila- 
müből. Azok kezébe való, akik már 
egy kisebb József Attila-köíet nélkül 
is üresnek éreznék lakásukat, a mai 
viszonyok közt azonban nem hoz
hatják meg a teljes mü megszerzé
sével járó anyagi áldozatot.

Wagy István t

József Attila uj népe

Ebben a 22 oldalas tanulmányban 
sikerült Nagy Istvánnak az eddig tán 
leghitelesebb József Attila-arcképet 
megrajzolnia. A közös alapélmények, 
a közös célok és szenvedések teszik 
a szerzőt kiválóan alkalmassá arra, 
hogy — éppen szubjektív élményein 
át — meglássa, megvizsgálja és 
megmutassa e korai mártirságra kár
hoztatott, embertelenségben élő em
ber bonyolult lelkialkatát. Különösen 
világitó megállapításokkal hozza kö
zelünkbe József Attila gyermek- és 
ifjúkorát, a munkásnyomoruság, a 
lelencház, a hányatott diákévek esz
tendeit, melyek egész pályáját, s a 
könyörtelen társadalommal szemben 
való magatartását oly döntően elha
tározták. Majd végigkíséri a szo
cialista költővé-érés megrázkódtatá
sokkal és. megaláztatásokkal teljes 
folyamatát, a harcos és üldöztetéses 
esztendőket, melyek azonban, min
den ármány ellenére sem tudták őt 
eredeti eszményeitől eltéríteni. így ér 
aztán a tragikus végkifejlethez, ami
kor „az idegháboru már javában 

■őrölte az agyakat, s a költő, akinek 
'legutolsó verskötetéből csak 150 pél
dány fogyott el, már nem is bírhatta-

• sokáig..1 ' ■
József Attila müve ma bizonyos 

■fokig szentirásnak hat: tömegek ke
resnek benne táplálékot, útmutatást,

• de nem mindenki tud benne eliga
zodni. Nagy István nagyon emberi, 
nagyon mélyrevilágitó tanulmánya

■ szolgáljon nekik méltó szövegma» 
gyarázatul, ;

LJorrfg&y Lajos?
Horea, Cloyca és

Ez a könyvecske ama müvek so
rába tartozik, melyeknek főfeladata 
a homályoszlatás. A szerző a mo
dern beállítottságú társadalomtudós 
szemüvegén át vizsgálja a legutolsó 
nagy erdélyi jobbágyfelkelést, s'áz 
uralkodó osztály érdekeit kiszolgáló 
román ' és magyar történészekkel 
szemben sikerül bebizonyítania, hogy 
ez a felkelés nem nemzeti, hanem 
szociális jellegű volt; Szétrombolja a 
legendát és kikaparja a történelem 
mélyéről az igazságot tartalmazó té
nyeket. Bizonyítékul olyan adaiokaf 
sarc, fel, melyek a rna tükrében ép
pen rendkívüli fényességgel, ragyog
nak: hogy a Horea, Clogca és Crijan 
vezette jobbágyfelkelésben számos 

. magyar is részt vett, sőt, „a kolozs
vári járásban a nemesi kúriák lerom
bolására irányuló akciók... legbatrabb 
tanácsadója a református Járai János 
vojj“ — ugyanakkor, mikor a másik 
oldalon ..a román papság, különösen 
az egyesültek (görög katolikusok) 
egyrészc a császári katonuság és a 
nemesek mellé al.o'.t. De nyomós 
bizonyíték a felkelés szociális leliege 
mel.bÚ az a tény is, hogy « felkelők 
nemesük nuiíjyur, hunom iomíin ne- 
inesi kúriákat is mog-mcglámautak 
„A feiíkclés — szögezi le Jordaky 
L >jos —■ mint osztalyinozg Jóm, a 
társadalmi harcok lőrtenelebc tarto
zik, vcze.őí pedig* — főleg Horea, uc 
Chm :a is — a kategóriába,
amelybe Budai Nagy Antal, Dózsa 
György, Münzer tamás. Húsz és 
titmvi nme r. -rl és 1 "'vérbe isméit, 
a >mp lelsz ...Atomul küzdő vezető
IliüVJS.

Jchcl’j Zoltán
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Emelj ék-e a villany
árakat, vagy sem?

1.
A kolozsvári Villamos Müvek egy

ségáremelésével kapcsolatosan felke
restük a Villamos Művek igazgató
ságát és kérdést intéztünk, hogy mi 
indokolja a tervbevett 146 százalékos 
emelést. A Villamos Müvek igazgató
ságától az alábbi felvilágosítást "kap
tuk :

A villamosmü egyetlen jövedelmi 
forrása az értékesített villanyerő
mennyiség, egységárainkat tehát ugv 
kell meghatároznunk, hogy a befolyó 
összegek a kiadásokat fedezzék.

Az 1945 év kiadásainak összeállí
tásánál tekintetbe kellett vennünk, 
hogy alkalmazottaink illetménye — 
a Szaktanács által előirt bérek el
ismerése következtében — az 1944 
évi bérekhez viszonyítva munkásaink
nál 100, tisztviselőinknél kereken 60 
százalékkal emelkedett.

Az üzemanyagoknál az emelkedés 
még nagyobb.

Az Egeresi Villamos Müvek — mint 
a kolozsvári Villamos Müvek szállí
tója — részint alkalmazottai illetmé
nyének és az üzemanyagok emelke
désének, de különösen a szén árának 
változása miatt kénytelen volt egy
ségárait kereken 190 százalékkal 
emelni.

A fentiek évi kiadásainkat teteme
sen növelik, amihez hozzájárul, hogy 
az 1945-ös évre várható fogyasztá
sunk az utóbbi évek fogyasztásának 
csak felét éri el és igy a kilowatt
órára eső üzemköltségek az eddigiek
kel szemben mintegy 150 százalék
kal emelkednek. í

Megjegyezzük, hogy mérlegelve a 
mai nehéz helyzetet, az uj egység-! 
árak meghatározásánál nyereséggel I 
egyáltalán nem számoltunk, de el- ! 
tekintettünk még áz üzemünket ért 
hadikárok teljes vagy részbeni le
írásától is és csak a szigorúan vett 
üzemköltségeinket kívánjuk fedezni. 
Természetesen felvettük költségveté
sünkbe Kolozsvár városának alap
szabályaink által biztosított, 1945-re 
420.000 pengővel előirányzott jutta
tását is, mely a összeg város költ
ségvetésében szerepel.

A kolozsvári Villamos 
Müvek igazgatósága.

2.
Igen Tiszteit Szerkesztőség! Szo

morúan vettük tudomásul a villamos
áram árának esetleges emelését. Ed
dig is eleget fizettünk már. Pedig rá
dió nincs, villanyvasaló helyett pedig 
főzés közben melegítjük meg régen 
elhagyott s most szeretettel újra elő-j 
vett faszenes' vasalónkat. Takarékos-1 
Ságból beszerzett víllanymelegitőnket j 
sem használjuk, a világító villanykor- í 
tét a lehető legkisebbre cseréltük át I 
és csak egy helyiségben világítunk. 
És még így is sokat fizetünk. |

Ha nem tudunk fizetni, a villany- ‘ 
világítást könyörtelenül kikapcsolják. | 
Még erről a villanyvilágításról is le- u , , — , TT
mondanánk és szeretettel vennők elő | ^sr harcos sajtoorganumunk. Hogy 
régi petróleumlámpánkat, de honnan 
szerezzünk petróleumot ? És még azt 
sem tartanók nagy áldozatnak, ha 
dédanyáink példáját követve, gyer
tyalángnál foglalatoskodnánk kicsiny

- tűzhelyeink körül és foltozgatnók élet
revaló gyermekeink ruhácskáit-ha-

MAROSVÁSÁRHELY, jan. 20. A ha- 
Szalátogatók kíváncsiságával bejárjuk a 

várost, bizony szomorú látvány tárul 
elénk. A háború vihara mély nyomo
kat ha .yott ezen a városon is. Itt is, 
ott is felrobbantott hidakat, gyárakat, 
megrongált és lakhatatlanná vált há
zakat lehet látni. De ennek a város
nak a_ polgársága mindig tudta, mi a 
teendője. Az első világháború előtt 
és alatt fektették le a vizvez^-ck- 

I hálózatot és valamennyi utcáját asz- 
| faltburkolattal látták el. Most a tiszt

viselők a város újjáépítése céljára 
felajánlották minden hónapban két- 
napi fizetésüket. Komoly és jelentős 
önmegadóztatásról van itt szó. Le
hetséges, hogy a székely főváros 
fogja Északerdélyben elsőnek eltün
tetni a háború borzalmas nyomait.

Bemegyünk az egyik fiugimná- 
ziumba is. Itt a nemrég kinevezett 
tankerületi igazgatóval beszélgetünk 
a város közművelődési és közokta
tási kérdéseiről.

— Hány iskolája van a városnak ? 
— tesszük fel az első kérdést.

— Huszonhat —- feleli. De ennyi 
I sem sók, mert nagy á vidék s a la- 
I kossága feltörekvő, tanulnivágyó. A 

huszonhat iskolába összesen 4500 ta-. 
nuló iratkozott be. Van gépipari is
kolánk, református és katolikus fiú- 
gimnáziumunk, leánygimnáziumunk, 
kereskedelmi iskolánk, leány és fiú 
polgári iskolánk. A román leány- és 
íiu-középiskola részére nemrég adtuk 

!át a városi leánygimnázium hatalmas 
épületét s az átadott épület helyébe 
uj iskolát építünk a leánygimnázium
nak. A munkásság ezen a téren is 
példát mutatott. Örömmel tette ma
gáévá azt a tervet, hogy uj épületet 
építsünk a leánygimnázium számára. 
Az építés céljára — a szakszerveze
tek utján — máris felajánlottak két
százezer pengőt.

— Milyen a város kulturális élete ?
— A Kemény Zsigmond Irodalmi 

Társaság ismét működik. Eddig két 
műsoros ülést tartott Mindkét eset
ben zsúfolásig megtelt a református 
kollégium díszterme. A társaság szín
vonalát a közismert írók és szellemi 
munkások, igy Molter Károly, An- 
talffy Endre, Metz István, Kováts 
Benedek, Szigethy József s mások 
biztosítják. Áz elmúlt napokban tar
totta alakuló ülését á Szabadiskola 
és a Munkások Műkedvelő Társasága 
is. Itt említhetem meg a városi zene- 

I iskolát, amely több évi hosszas vér- 
I gődés után most már ismét rendesen 
I működik. Nyelvészeink orosz, angol 
| és francia nyelvtanfolyamokat tarta- 
! nak. Végül nem fejezhetem be be

szélgetésemet anélkül, hogy ne ten
nék említést napilapunkról: a ,,Sza
bad Szó“-ról. Azt hiszem, minden 

I vásárhelyi látja, hogy a múltban nem 
3 volt soha ilyen komoly, színvonalas

ezért kié az érdem? Egy igazi sajtó
szakemberé, aki nagy gyakorlattal és 
biztos kézzel irányítja az egész mun
kát. A lap köré csoportosultak egyéb
ként a város fiatal és felkészült újság
írói is — fejezte be a tankerületi 
igazgató.

risnyáit, de manapság a gyertya is Gyorsan telik az idő. Sietve kime- 
olyan ritkaság, hogyha valahol mégis | gyünk az egyik ipartelepre, hogy_ a

város gazdasági kérdései felől is tájé
kozódjunk. Végül pedig meglátogatjuk 
a város népszerű, bölcs rendőrfőnökét 
és helyettesét.

Az első világháború előtt szépen 
iparosodásnak indult város ipara az 
utolsó két évtized alatt aláhanyatlott. 
Ma van a városnak egy Hangya
szövetkezeti ipartelepe, egy munkás
szövetkezeti konzervgyára, szappan
gyára, két bútorgyára, két téglagyára

ráakadunk, akkor 1 pengővel kell j 
megfizetnünk egy vékony szálacskát! I

A ma asszonyai tehát inegalkusz-J 
nak ma mindennel és tudnak alkal- j 
mazkodni a körülményekhez mérten, | 
de a villanyvilágítás nem fényűzés l 
nálunk, hanem életszükséglet. Nincs I 
mivel mással világítani s ha ez sem 
lesz, kedves családi lakhelyünk sötét
ségbe borul. Világítani pedig kell, 
mert reggel 5—6 órakor még sötét ... .... ...
van, amikor a munkásnépeknek fel p es egy ,25 , munkással dolgozó bőr- 
kell kelniük, hogy idejében munkába 
érjenek. És hamar sötétedik, a mun
kásanya meg kénytelen este elvégezni 
napközben elmaradt munkáját. A gyer
mekek is este készitgetik iskolai fel
adataikat. Mindezek után az emberi 
megértésre bízzuk a világítás nehéz 
kérdésének megoldását.

Kiss Mihályrté 
6zondy-Acai lakos.

gyára. Hatalmas cukorgyárát elvonu
ld uk alkalmával felrobbantották a 
németek. II így miért kellett azt fel
robbantani, hiába kérdezzük. A város 
munkássága alig tesz ki 400 embert. 
Komoly nagy üzem tehát egy sincs. 
Miért állott meg és miért esett vissza 
a szép fejlődésnek indult iparosodás? 
Ha felelnénk, feleletünkkel egy letűnt 
korszakot vádolnánk.

Pezsgő kultúráiét a székely fővárosban
Ahol épitőmunkás oldja meg a város közélelmezési kérdéseit

A szakszervezeteknek ezidőszerint 
6009 tagja van, vezetőjük Soós József 
épitöinunkás és alpolgármester. Nem 
szakember, csodálkoznak sokan, és 
mégis bámulatos ügyességgel és mes
terien oldotta meg a váj;os közélel
mezési kérdését! Mi nem csodálko
zunk ezen, hanem annak tudjuk be 
sikerét, hogy tapasztalati ember s 
intézkedéseiben a való élethez alkal
mazkodik.

Amikor belépünk Mihály József 
rendőrfőnökhöz— Mihály bácsihoz —, 
éppen egy fiatal tanoncot részesít 
atyai megróvásban. A tanonc egy 
megrongált és a réten ott hagyott né
met repülőgépről akart alkatrészeket 
elvinni. A bírák okulásául iderovom 
a rendőrfőnök bölcs intő szavait. íme:

— Fiam, tanuld meg, hogy a köz
vagyonhoz, mégha az csekély értéket 
is képviselné, nem szabad hozzá
nyúlni. Azért nem, mert az mind
nyájunké, az egész társadalomé és 
különösen a tieteké, fiataloké. Nektek 
azon kell lennetek, hogy a közvagyon 
növekedjék, mert annak az egész 
társadalom hasznát látja majd. Ha a 
fiatalság könnyelmű pillanataiban 
megrongálja a közvagyont, akkor saját 

.magát rövidíti meg s hátráltatja egy

szebb és boldogabb jövendő felépí
tését. A jövő pedig kizárólag a tietek, 
fiataloké!

Bucsuzás előtt még meglátogatjuk a 
rendőrfőjökheiyettesi: dr.Pop Kemust, 
a román-magyar megbékélés őszinte 
harcosát. Nála egyaránt meghallga
tásra talál magyar és román panasz.

Hazafelé jövet visszagondolunk a 
város politikai életére. Beszélgettünk 
több idősebb és ifjabb politikai ve
zetőférfival. S őszintén szólva, ez a 
kérdés, amiben nem értjük jól meg 
a marosvásárhelyieket és nem is ér
tünk velük egyet. Nehéz eldönteni 
egy pár órás beszélgetés után, hogy 
miről is van szó ? Nemzedékharcról-e 
vagy csupán féltékenységről ? Tény 
azonban az, hogy az idősebbek az 
ifjakat, az ifjak az idősebbeket vá
dolják különféle módon. így aztán 
együttműködésről szó sem lehet Hogy 
kinek van igaza, azt döntsék el a 
marosvásárhelyiek. De kétségkívül • 
meg kell tehát találni a munkameg
osztás lehetőségét. Ha ez nem tör
ténnék meg idejében, úgy annak 
mind a város közönsége, mind az 
egész székelység látná kárát

Nemes fstoón-

k , >

Állatbeszolgáltatás tegnap és . ma .
Kolos*  megye földművesei 4000 maelkiíiul segítik efö 

a Viirós Hadsereg felszabadító hadjáratát
A közbenjárás sikerrel járt és a 

vármegye alispánja már közölte is9 
hogy az előirt 8000 helyett ezúttal 
csak 4000 marhát kell beszolgáltat- 
niok a földészeknek. Jó volna, h» 
földész eink a beszolgáltatás megszer
vezésénél figyelembe vennék a szo
ciális szempontokat is, hogy a sok
gyermekes szegény családok marha
állományát tovább már ne apasszák*

Ezelőtt s marhaszolgáltatás egy 
rablóhádjáratot segített elő, szabad 
népek lerohanását a német hatalmi, 
terjeszkedés, a fasiszta őrület érde
kében. Ma éppen ellenkező a hely
zet. Földműveseink a nélkülözhető 
marhaállomány felajánlásával és be
szolgáltatásával a Vörös Hadsereg 
szabadságharcátviszik diadalra, még
pedig elsősorban Magyarország teljes 
felszabadulását a német iga alőL 
Minél becsületesebben hozunk ma 
áldozatot, annál közelebb érünk a 
békéhez s a népvilág szabad felépí
téséhez.

Földműves lakosságunk számára 
az elmúlt rendszerben a legnagyobb 
és legterhesebb adó a marhabeszol
gáltatás volt Földműveseink panasz
kodtak is elegét. Panaszukat azon
ban éppen csak hogy meghallgatták. 
Orvoslást hiába vártak. Így végül is 
Északerdély marhaállománya erősen 
megfogyatkozott De még ez sem volt 
élég, A német és magyar csapatok 
kivonulásuk alkalmával, ahol csak 
tehették, elhajtották á lakosság igás 
állatait Nem voltak' tekintettel arra 
sem, hogy vájjon szegény földművest 
vagy gazdag birtokost érint utolsó 
háborús cselekedetük?

Ilyen előzmények után érthető az 
az aggodalom, amivel vármegyénk 
földművesei az uj marhabeszolgálta- 
tási rendeletet fogadták. Ezúttal föl-’ 
dészeinknek 8000 marhát kellett 
volna beszolgáltatniok.

Az általános nehézségeket ismerve, 
a Magyar Népi Szövetség vezető
sége a vármegye vezetőségétől a 
beszolgáltatás enyhítését kérte.

A foldé#»e1t trágyához juiuctk ~ ettenszolgáltatás^l 
a közmunkáért

Sokszor az az érzésük az embe
reknek, hogy hiába áldoznak a köz
ért, mert áldozatuknak a gyümölcsét 
talán sohasem fogják élvezni. Lehet, 
hogy a hóstáti földésZek közül is 
némelyek azzal a gondolattal vállal
ták. és végezték az elmúlt hetekben 
á városi közmunkát, hogy hiábavaló 
ingyen-münkát végeznek. Most mégis 
olyan valami történt, ami arra kész
teti őket, hogy belássák, nem volt 
hiábavaló munka és a közmunkáért 
is jár néha — amikor nem is remél
jük — fizetség.

A Magyar-utcai szeszgyár udvarán 
hatalmas mennyiségű trágyát ha
gyott olt a Közjóléíi Szövetkezet és 
a visszavonult IX. honvéd hadtest. 
Jó szimalu üzérkedők ebből is üzle
tet akartak csinmm. Kutatva keres
ték. hogy lehetne ezt a nagymeny- 
nyiségü trágyát megvenni a hatósa- 
goktól. Mert, ha sikerül jó olcsón 
megvenni, akkor máris kész á fé
nyes üzlet. Igen, hiszen a jó minő
ségű trágyái minden gazda örömmel 
megveszi és nem sajnálja érette a drá
ga pénz . De nem ez történt. Az il
letékes hatóság — a , Magyar Népi 
Szövetség közbenjárására ■— lemon
dott a jövedelemről 8 azoknak jut
tatja a trágyát, akik az ősszel és az

elmúlt hetekben fuvaros-közmunkát 
teljesítettek.

A trágya kiosztását a hóstáti föl*  
dészek végzik. Kezükben ott van az 
iv„ amelyre annakidején feljegyezték, 
hogy ki hányszor vett részt a köz
munkában. Legszigorúbban ellenőr
zik. hogy csak azok kapjanak a trá
gyából, akik közmunkát teljesítettek. 
Egyelőre minden közmunkát teljesí
tett földész két-két szekér trágyát 
kap. A trágya elhordása javában fo
lyik.

Beszélgettünk egy-két gazdával. 
Megelégedettek. Azt mondják, érde
mes volt közmunkára menni. Még
sem volt ingyenmunka. A jövőben 
még szívesebben fognak közmunkát 
végezni, hiszen még viszonzásra is 
lehet számítani. A társadalom vala
milyen formában mindig meghálálja 
az ő érdekében elvégzett munkát.

.1 Városi Színház műsorát
Január 21-én, vasárnap 10 órakor Lenin- 

emlékünnepéig.
Január 21-en, vasárnap 4 órakor Csdrdát- 

királynő-
Január 22-én. héttőn 4 órakor Mágnás 

Mi.-ka.
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Apróhirdetések
HIRDETÉSI ARAINK: Apróhirdetés 
szavankint 60 iulér, legkisebb apró
hirdetés JO szóig 6 P. Keretes hirde
tés mm~ 1.50 P. Hírek között szavan
kint 1 bO P. Nyilttér szavankint 3 P. 
Közg. közlemények szavanként 2 P.

Adás vétel
VESZEK ócska ruhát, fehérneműt. Sza

badság tér 12. Rácz. 2680
HLADÓ sürgősen egy varrógép. Pataki 

Ágnes, Mócok-ulja 58, volt Mussolini-ut. 
Gr.

OLCSÓN eladó finomkivite'ü uj bútorok, 
diófurniros, kombinált szekrények főt-lek, 
asztalok, székek, íróasztalom, festmények, 
konyhaberendezések, székely szobaberen
dezés, főúri faragott, gyönyörű könyvszek
rény és sok mns jókarban lévő bútorok, 
a kívánt színre átfestve. Deák Ferenc-utca 
24, müasztalosnál.

ANGORANYULAT, fajtisztát keresek 
megvételre, es eileg_ egész farmot jutányos 
árban átvennék. Cim kel Deák Ferenc- 
utca 24, asztalcsmühelyben.

EGY jókarban lévő varrógép eladó. 
Tordai-ut 138 szám. 2700

EGY táskairógép sürgősen, eladó. Gör- 
gey-u. 9. (Strand hátamögött.) 2699

ELADÓ Luxor asztali kemence, inga
óra, szőnyeg, ágysodrony, kétkerekű tali
ga.'Szántó-utca 11.. 2692

ELADÓ jókarban lévő kétleres főzőke
mence. Cserkész-uica 1. Rákóczi-ut kör
nyékén,' 2690

VESZEK angora fonott fonalat Komá
romi Gézáné, Brassai-ufca 6. 2693

EGY jó konyhaasztal-kályhát, lehet uj 
is, megvételre keresek sürgősen. Parató 
Gyula, Buza-utca 15. 268,

ELADÓ libatoh'dunyha, gyapjupokróc. 
Veress, Szász Domokos-u. 2. 2C83

HASZNÁLT patikamérleget keresünk 
sulyokkal. Likörgyár, Munkácsi-u. 28. 2634

HÁZSONGÁRDI 5 holdas gyümölcsös 
kaszálóval, konyhakertiéi, lakással, istál
lóval részesben kiadó. Értekezni Szabad
ság-tér 25, orvosi rendelő, 12—13 óra kö
zött. . 2553

ALIG használt szép sport-gyermekkocsi 
eladó. Kisgcreblye-utca 18. 2716

ELADÓ egy üzleti pult üvegburával. Ér
tekezni Hórvát asztalosnál, Bethlen-utca 
21 szám. 2711

BODEGA-ÊTTEREM forgalmas helyen,' 
lakással eladó. Cím a kiauóban. 2712

- ELADÓ egy cinpléh fürdőkád, ingaóra,
iodrászberendezés. Hőgyes-utca 29. 2718
.AKTATÁSKÁT keresek megvételre. 
Egyetem-utca 3, ügyvédi iroda. 2707

ELADÓ ’ perzsaszőnyegek« függönyök, 
ígyteritők. Rákóczi-ut ö4. 2703
' VESZEK zacskónak való • makulaíura- 

papiri. Eladó vasabroncs, három kályha
ajtó. i'gyütimüködő társat keresek. Papír
üzem, Mócok-utja 14. 26/7

- KERESEK jókarban lévő harminchatos
hócipőt, vagy hócsizmát, lapos sarokkal, 
'loruai-ut 12. 2663

ELEDÜ sezlonok, fotelek, gyerekágy, 
használt előszobagarnitura, sportkocsi, an- 
íik fotelek háztól. Ebéd.ö- és hálóberende
zés, külön két ágy, stb. Buiorraktár, Tele
ki Pál-u. 3, vagy Karoliría-ter 9. 2659

IRODASZÓrtVEGEKET, futószőnyegeket 
linóleumot keresünk megvételre. Cim a ki-

TAVANNESWaích zsebóra, nikkel tok
ban eladó« New-York szálloda portásánál.

2655
ELADÓ egy fekete uj. úri. télikabát. 

Györgyfasvi-ut 31. A^ostonné. 2667
8U0 PENGŐÉRT jóminőségü sezlon, 

1900-éft teljes konyhab<.rendezés. „Liber
tás“. Deák Ferenc-utca 40, 2462"

JOMENE1ELÜ buliét betegség miatt, ke
vés pénzért atadó. Ugyanott két nagy tü
kör és Wertheim-szekrény eladó. Cint a 
kiadóban.

ELADÓ dunyha és abrosz. Cim a kiadó
ban. 2642

ELADÓ modern ebédlő, háló, konyha és , 
kombinált bútorok. Háztól, hasznait e»éd- 
lő- és haióberendezes, külön két ágy, stb. 
Butorraktár, Teleki Pál-utca 3, vagy Ka- 
roiin-i-tér 9, KOvár.j 2o44

ELADÓ jókarban lévő, hatlyukas Zephir- 
káiyho. Hunyadi-tér 19. FodrászüzieL Z6/2

HELYSZŰKE miatt eladó egy drb. zsák
varrógép, egy dro. kétkerekű taliga, két 
drb. Íróasztal és kél-három drb. munka
asztal, íviujulis-ulca 10, t. emelet, bejárat 
balra. 2681

BELYEGGYÜJTEMÉNYEKET, tömeg- 
bclycgct bárkinél előnyösebben vásárolok. 
Dávid Ferenc-u. 12. 2459

CSOLNAKOS varrógép olcsón eladó. Pe- 
tőfi-u. 21. Poigúr. (jr< 3j

ARA .YAI, Eb EZÜS1ÖT a legma
gasabb nupi Ariin veszünk. Urbansky ea 
Kérdő ékszer- és órakercskedés, ^zabad- 
ság-ter *4.  2577

HASZNÁLT szépirodalmi és szakköny
veket, valamint hasznait tintásüvegeket | 
veszünk. „Atlas“ könyv- és pupirkereske- I 
dós, Szabiidság-lcr 22. 2582 I

Maíinuvszki marsall Mihály Elírásnál
. BUKAREST, január. 20. A királyi udvar marcalija közli., hogy január 

16-án Mihály király kihallgatáson fogadta Malinovszki marcalit, a második 
ukrán front parancsnokát és a szövetséges ellenőrző bizottság elnökét. 
Malinovszki marcalit az ellenőrző bizottság alelnöke, Vinogradov vezérőr
nagy kisérte.

BUKAREST; január 20. A fegyverszüneti egyezmény 11-ik szakaszának 
értelmében a liáöorus jóvátétel számlájára aláírtak az első gazdasági egyez
ményt Románia és a Szovjetunió között.

Nemzetközt szakszervezeti 
kongresszust készítenek elő 

MOSZKVA, január 20. A szovjet 
távirati iroda jelenti, hogy a francia 
szakszervezetek megbízásából a CGT 
titkára Moszkvában tett látogatást, 
hogy tárgyalásokat folytasson á 
szovjet szakszervezetek vezetőivel. A 
Irancia kiküldöttek most visszatérnek 
Párisba és előkészülnek az angol 
—francia szakszervezeti tanácskozá
sokra, melyeket január végén tarta-

FELHIVÁSOK .
A JÓZSA-ATHENAFUM ZENFI SZAK

OSZTÁLY A hétfőn 10 órakor Jókai-utca 
2 alatt bizottsági megbeszélést tart. Az 
összes bizottsági tagok megjelenését kérik.

A DERMATA SPORT-EGYESÜLET 
felhívja az asztali teniszezőket, hogy ked
den 4 órakor megbeszélésre jelenjenek- meg 
az egyesület helyiségében (Szabadság-tér 
22 sz.).

AZ UTCA-ELÓLJÁROK FIGYELMÉ
BE I A polgármesteri hivatal közli, hogy 
a hét végére tervezett közös értekezletet 
hétfőn fél 4 órakor tartják meg a Város
háza tanácstermében. Kérik az utca-előljárók 
pontos megjelenését Hozzák magukkal a 
lakáshivatal részére készített kimutatást és 
a kitöltött űrlapokat.

A Vas- Fém és Vegyiipari mun
kásak Szakszervezete (Fejedelem
utca 17.) felhívja tagjai figyelmét a 
titkársági iroda uj munkabeosztására, 
amely január hó 22-étől, hétfőtől kez- 
dődőleg a következő; Kedden 9—16 
óráig beiratások. Szerdán 9—17 óráig 
tagdíjbefizetések. Szombaton 9—2Ü 
óráig beiratasok és tagdíjfizetések. 
Héttőn, csütörtökön és pénteken bel
ső irodai munka. Ezeken a napokon

BÉLYEGGYÜJTEMÉNYEKET, tömegbé
lyeget legmagasabb árért veszek. Horea- 
ulca 43, ei»ö emelet Ö. 2590

KIÉGETT» ócska villany vasalókat ve
szek. Slezják, Deák Ferenc-uica 24. 2591

OLCSON eladó 'egy patefon, 80 drb. mű
vész- és sok más lemez. Értekezni Kőves- 
pad-u. 36. Lázárnál, délután. ■ 25^2

SZEKRÉNYEK, komódok, Íróasztalok, 
<sezlono<(s szaionasztal, könyvszekrények, 
képek, tükrök kaphatók. Kosautn Lajos- 
utca 14, Kanyaró. 26U8

ÜZLETBERENDEZÉST, mérleget veszek. 
Hősök-tere 14. 2648.

UJ diófurniros szekrény eladó. Munkás
utca 31. 2643

KERESKEDŐK FIGYELMÉBE! Alma ér
kezett. Horea-ut 17, 1—3-ig. 2o41

ELADÓ leKete, prémgaíiéros férfiíélika- 
bát, békebeli poszióból, uj, kis-közé^ter- 
merre. Szabóság, Jókai-uica 19, hátúi. 2j38 

V1LLANYM0 TOR sürgősen eladó, 1.5 
lóerős. Herepei-ut 7 szám.

SZKUNKSZPi-LERlN jutányosán 
Fehérnél, Mátyás király-u. 1.

PRECÍZIÓS műszerész esztergáiét 
sek megvételre. Ugyanott egy. szép 
likaoát eladó. Boros Béla, Budai 
Antal-utca 15, emeiet

JÓKARBAN lévő kétszemélyes 
mié eladó. Fejedelem-utca 16 szám, 
telügyelönél.

VESZEK perzsaszőnyeget, ezüstöt, ara- 
yut, órákat. Eöivös-utca 30, Fischer. 2665 n

mint a többi I
HA JÓT ÉS FINOMAT AKAR ENNI, 

tériére be PÁLIHOZ 
ahol mindenfajta hideg különlegességet megtalál. EGÉSZ NAP 

IMlLEG HAZIKONYHA, rostonsültek. Hetenkint háromszor 
vargabéies. — Győződjön meg és ügyeljen a címre: 

muM-mr« is s7-
nv^wjjjainii.iuAJALiiiai

■ 2037 
eladó 

2618 
kere- 
uj té
rt agy 
2o7J 

reka- 
H íz- 
2656

KM0

«MLnsrvit“ IrcdalrsA és Mwlratéa»t KvlvrevAw»,

nak meg Londonban: Itt fogják elő-' 
készíteni a nemzetközi szakszerve
zeti kongresszust is. melyet a közel
jövőben szándékoznak megtartani- 

Londoni jelentések arról számol
nak be, hogy az angol szakszerve
zetek küldöttsége Görögországba in
dult el, hogy az ottani vezetőkkel 
tárgyalásokat kezdjen.

I behatásokat és tagdíjakat nem fo
gadnak el. A Vasas’ Szervezet tagjait 
felkérik, hogy a hivatalos órákhoz 
igazodjanak, mert az iroda belső 
munkáinak elvégzése másként nem 
lehetséges. A titkárság.

‘ HELYESBÍTÉS. A cipész-szakosztály 
nem taggyűlést, hanem igen fontos 
ügyben readKÍvüli közgyűlést tárt január 
22-én d. u. 2 órakor. Vezetőség. 270122-én d. u. 2 órakor. Vezetőség.

. közleményei í
Az Elsőfokú Iparhatóság 109.319—944. sz. 

alatt Herskovits Zoltán kolozsvári lakost az 
Eiső Erdélyi Ezüstárugyárhoz vállalatve
zetőül kirendelte.

- Az, Elsőfokú Iparhatóság 108.931—944 
sz. határozatával Herskovits Zoltán Árpád
utca 40 sz. alatti iákost a „Családi kenyér
gyár r.-t. f. a." kolozsvári (Arpád-u. ■ 40) 
cegnez vállalatvezetőül kinevezte. 2729 

Az Elsőfokú Iparhatóság 109.556—944. 
számú lendelete alapján Bállá Istvánt ne
vezte ki vállalatvezetőnek az özv. Finkler 
Samune műszer-műhelybe.

PATKÁNYFOGÓ kutyái veszek. Cbu: 
Kovács-maiom. Toldi M.-tér 1, 2664

keres
OROSZ- órákat adok és fordításokat lel

kiismeretesen elvégzek. Értekezni lehet 
Heivezéx-tér 4 szám alatt

ZONmOaAHANUOLAST vállalok. Fülöp 
József, Teleki Aiiháiy-utca ló. 26ö9

■ NnGYOBÖ vállalatba, vagy üzembe be- 
■áraulr.ék közreműködéssel. Alattiatokat 
„Zriúdo“ jeligére a kiadóba kérek sürgő

sen. ■ 2t>76
TÁRSULNÉK varrónővel, akinek ipara 

vagy könyve van. „Pertekt jeligére. 25/2 
MINDENESNEK kisebb családhoz ajánl

kozom. Mokány Róza, Erzsébet-ut 3ó. 2o9ó 
HAZVEZEl’ONONEKmenne magános úr

hoz vagy plébániára intelligens, 40 éves 
asszony. Cím a Kiadóban.

KESZTYŰ, zokni, sál kötését 
vállalom. Budai Nagy Antal-u. 131.

PÉNZ TÁRNOKI vagy tisztviselői 
keres évtizedes gj akcrlaltal, jó bizonyit- 
vánnyal megbízható, garanciakép _s tiszt
viselő. Ajánlatokat „özerenyigenyu“ jel
igére a kiadóba, 2604

alkalmazást kaphat
TISZTVISELŐ felvétetik. írásbeli aján

latok a Fide» könyvelési irodához, Király- 
ulca 10 tzátn. 2705

2/13 
olcsón

2704 
állást

meg-
- 23 
2(14

felvesz
2709

Sz nt-

MAGÁNOS férfi keres intelligens, n 
bízható házvezetőnőt. Szc-ntegyház-u, 
Felső csengővel csengetni.

MAKARÓNI KÉ Z1TÉSÉBEN teljesen 
jártas munkást vagy munkásnöt 
T.’sztagyár, Horea (Horthy)-ut 8,

HEGYPÁSZTOR kercsietik a_ ....
gyurgyhegy, Újhegy hegyközség területére 
f-bruár 1-re. Értekezni KannaynáL Pap
utca 9 sz. 2644

KERESKEDELMI és ipari vállalat kere
sett árucikk elhelyezésére utazókat, utazó
nőket, helyben és vidéken, 2000 pengő fix 
vagy magas jutalékkal' alkalmaz. Jelent
kezni Eöivös-utca 14, emeleten. 12-2 
óráig. ■ 2675

KEFEÜZEM munkásnőket keres jó fize
téssel. Mészáros-utca 10 szám. 27u2

ÁPOLÓNŐT és szobaleányt felveszünk. 
Dr. Lengyel Szanatórium, Kun Géza-utca 
5 szám. 2610

JÓ bizonyítvánnyal rendelkező mindenes 
szakácsnőt február 1-re felveszek. Her- 
czeg, Deák Ferenc-utca 6. 2662

Ingatlan- lakás
BELVÁROSBAN bútorozott szoba ágy

neművel, fürdőszobahasználattal azonnal 
kiadó. Cim a kiadóban. .. 2724

EGY magános nő lakást kaphat egy ■ 
szoba takaniásért. Zápolya-u. 20. 2708

ORV OS bútorozott szobát keres. Cim 
Dr. Talán, fogászati klinika. 2674

IRODAHELYISÉGET keresek bútorozva 
a központban sürgősen. „Pontos fizető*  
jeligére. Gr.

KISEBB üzlethelyiséget keresek . főtéren ■ 
vagy a főtérről ágazó utcában. „Sürgős" 
jeligére. 2572

KIADÓ 2 szoba üresen, öszkomfortos, 
belvárosban. Felvilágosítás Szeategyház-u. 
3 sz. 3-5-ig. ’ 2632

MAGÁNOS hölgynél kiadó külön
bé járatú szoba bútorozva vágy üresen azon
nal. Cim a kiadóban. ' 2694

UTCAI szoba bútorozva kiadó György- 
falvi-ut 49. . 2685

KIADÓ 3 szobás komfortos lakás. Ér
deklődni Király-u. 18, Iroda. ' 2684

KIADÓ bútorozott szoba, . esetleg két 
személynek is. Cuzs-u. 17. Értekezni lehet 
d. u. 3—5 között, ' 2666

KERESÜNK egy kiadó üzlethelyiségek 
Endre király-utca 25. ■ 2669

•IRODAHELYISÉGET keresek berende
zéssel, lehet berendezés - nélkül is köz
pontban. „Pontos fizető" jeligére!. Gr. 32

SZOLID nő belvárosban. fürdőszoba- 
használattal lakást kaphat. Cím ® kiadó- 
hivatalban. • 2630

K 3 I ©■ n-f
NYAKKENDŐ-KLINIKA tisztit, fordít, 

javít Nyakkendők eladók. Unió-utca 12.
. * , . 2679

KÉREM azon egyént, ki Szászfénesén 
von őrségben és október 9-én vitték el, most 
Szombathelyről hazajött, tudassa címét Kál- ' 
mán Arpadnéval. Apah-u. 13. • ;2692 .

VOLT „FODOR*  ruhaszalon 'munkásai 
munkakönyvüket átvehetik Szabó Olgánál 
Bors vezér-u. 7. ... 2686 •

DR. SALZER István urat kérjük,-adja le 
címét a kiadóban. Gr. 33

A BUDAI NAGY ANTAL-utcai 5,ös 
számú ovódábaa a tanítás megkezdődő«. . 
Igazgatóság. _ . 2650

OROSZ ÉS ANGOL órákat adok egyen- . 
ként és csoportosan. Érdeklődni; M-lie 
sllakowicz, izem-klinika, Mikó-u. 3. ez.

2649
PRÄGER DÉNES 18 éves vegyész jelent

kezzen a Gladys cipőkrémgyárban Dezsma- 
utca 40, AKi tud róla, értesítsen bennünket 
azonnal. - 2625

ELVESZETT Tóth András névre szóló 
tárca iratokkal és pénzzel Deák Ferenc- 
utcától a főpostáig. Kérem a becsülete*  
megtalálót adja le Jókai-u. 16 sz., emelet, 
Beoya.

SZABADSÁG-téren lévő szabó-mű
helyemet átadnám vagy a benne lévő be
rendezést eladnám. Érdeklődni lehet György- 
falvi-ut 18 sz. alatt. Ugyanott eladó eby 
négy tiókos lisztcsiáda üveges és polcos 
tetővel. 2721

b r és veszélytelen 
& g á z a k k a 1 irt 
“"DEÁK mérnök 

Kolozsvár, Malinovszky-tér 1. sz. 
(volt Hítler-tér). Félemelet.

erfasstem,
hogy női kalapűxleíemet 
tt honsiifh Lajos-u. 1 »3. alól 
as Vniá-u. 20 ss. alá áthe- 
lycxtem Lakatos Sátulorné

Szcrkcszti BALOGH EDCiAK 
A szerkesztésért felel NAGY ISTVAN


